

在书香中绽放美丽，做逆龄花开的自己

有的花早开，有的花晚开，每朵花都有自己独特的美丽，请静待花开。

——刘小萍（山西临汾）

当夜幕降临，小萍老师结束一天的忙碌，趴在台灯下专注地朗读着周末读书会的主持稿件，她的小女儿摇着胖乎乎的小手捏向妈妈的脸。

“妈妈，你是属于早开的花，还是晚开的花呀？”

小萍老师被小女儿逗得哈哈大笑，说：“妈妈属于晚开的花。”

作为一朵晚开的花朵，四十多岁的小萍老师在属于她的舞台缓缓盛开，惊艳四方，她就是艺善享书苑·党校读书会的坚守人。

一把读书会的钥匙，找到了她心的方向

二孩政策开放后，37岁的小萍老师迎来了她的小女儿。“父母之爱子，则为之计深远。”面对着如此可爱的小生命，为人父母，她希望自己的孩子可以健康快乐地成长，将来成为一个有志之人，可突如其来的无力感，似乎是岁月带给自己的压力和疲惫，这让小萍老师对于自己能否成为孩子眼中的好妈妈有了一丝的担心。在照顾女儿之余，小萍老师大量阅读亲子教育相关书籍，但纸上得来终觉浅，大量的书本理论在日常的实践中总是不那么理想，每到她无助时，就无比地渴望身边能有一位名师来帮助自己。

2015年7月，小萍老师因一次偶然的进入“艺善享读书会”，这种新颖的学习方式让她耳目一新，一次牵手就再没有分开。2016年3月，小萍老师走进《能量智慧》课程，课堂上来自不同阶层不同年龄的家长们围坐在一个小组，彼此因为相同而相聚，因为不同而成长，这种美好的氛围让她一下子找到了家的感觉。

2017年2月，当她第三次参加《能量智慧》的复训课程结束，在返程的大巴车上与李霞老师邻座，这冥冥之中的缘分让她感觉一切都是那样顺理成章。短短半小时的交谈中，李霞老师也看到了她受益读书会且愿意服务读书会的那份热情，但还是略有顾虑地提醒道：“这条路不好走，您想好再作决定”。小萍老师没有犹豫的点点头说：“这些您放心”。也就是有了这次铺垫，在党校读书会开启的下一期，读书会钥匙薪火相传给小萍老师接力，有责任就有了能力。

那一刻开始小萍老师开始守着一份坚定的信念从党校读书会2017年4月份第71期一直风雨无阻每周2个小时走到今天第200多期，如今的她依然怀揣着最初那份热情和初心在服务着党校读书会每一位来到这里的家人。也正验证了她那句话：“只要是认定的事，不管多难，都一定会坚持下去。”



2021 年世界读书日与南街小学举办活动

与良师益友同行，成就最美的自己

自 2017 年 4 月小萍老师成功接替了“艺善享书苑·党校读书会”这把象征着爱与责任的钥匙，也正式开始了主持服务之路。肩负着众多家长的期望，她丝毫不敢懈怠，前几十场把自己全部的时间都用在了读书会的前期准备工作中。功夫不负有心人，当看到带着迷茫困惑的家人心结打开，当听到读书会传来朗朗的读书声，当看到众多家长脸上露出了愉悦的笑容，有太多的感动充盈在心悸。

正如小萍老师所说：“读书会主持人就像是方向盘，把控着整

场读书会的核心，主持人的维度决定了读书会的维度，主持人的方向决定了读书会的方向。”回想起第一次主持，担心自己经验不足，害怕冷场的她，为了第一次主持整整准备了数版主持词，搜集各方面的材料，看各种主持书籍，练习语速，学习仪态，后来小萍老师笑着回忆：“那股子劲头，真的感觉北大清华我都能考上了。”也就在小萍老师接手读书会钥匙的这个月迎来了读书会稀有的一次新闻培训会，学习完的当天她就学以致用完成了现场培训的当日新闻报道，并发表在了临汾日报。



临汾读书会被临汾日报报道

台上一分钟，台下十年功，就是这样严谨又认真的态度，成就了现在读书会舞台上那个时刻绽放魅力的她。短短几年的时间，小萍老师准备的主持稿件、读书会复盘文件、心得体会已经堆成厚厚一摞足有半米之高，书桌上的笔筒塞满了空笔芯，处处散落着爱的足迹。

2017年5月，为了能够突破自己，成为更加优秀的读书会主持人，小萍老师又报名参加了艺博《亲子导师训练营》在当地举办的第五期。那一次的课程中，她获得了当时全场参赛学员银奖，当她举着小巧的奖章，心里却沉甸甸的责任感油然而生，听着台下响起热烈的掌声，不觉间已泪流满面，这不仅仅是一份荣誉，更是她内心那个真实的自己绽放的号角。

迄今六年的时间，小萍老师雷打不动地每周末与家长相约读书会，里里外外共参与读书会200多场。而就党校读书会这一家就足以让小萍老师成长历练，由于条件所限，当时的读书会地点不稳定，但是为了到时间能够如约开启不让家长失望，于是她一次次沟通一次次寻找合适的场地，只为家长能够有一个温馨氛围读书学习，这样辗转反侧了大约有五六个场地，最后才稳定了下来，其间所有经历过的一切再难再苦都已然被那份执着的信念所攻克，现在想想都满是感动……

当看到每一场温馨又妙趣横生的读书会，让无数家长在欢声笑语中找到了方向，每场读书会结束后都有舍不得离去的家长，

争取更多的时间交流心得。在不知不觉中，大家彼此滋养着成长着。截至 2021 年的 9 月份，艺善享党校读书会已经持续开办到了 200 多期。

这几年来在读书会受益的上万的家庭，有些家人提起小萍老师都满怀感激之情之时 她都淡淡一笑说：“自己受益读书会，服务读书会应该是应该的”但是她知道，她还可以做更多，因为还有很多家庭需要了解正确的家庭教育，很多的家长还没有走出家庭教育误区。她又想办法找附近社区开启了第二家“艺善享神州社区读书会”，接着又和殷艳老师一起联手开启了第三家“艺善享双语读书会”，随着一家家读书会的启动，看到读书会周边家长来学习的那一刻是小萍老师最最幸福的事情。

一直奔走在公益的第一线，还要照顾家里老人和孩子，但她却始终忙得不亦乐乎，因此在读书会闲暇之余，小萍老师又辗转多地，为多个学校、企事业单位进行公益巡讲迄今为止 200 余场次，帮助启动翻转课堂上百场次。只问耕耘不问收获的她在这一路上一直前行……功不唐捐，小萍老师先后荣获艺博教育“最美读书人”翻转课堂皇冠等殊荣。在 2021 年 9 月 10 日的 37 届教师节她又晋升为艺博师培院讲师级别。这在传播爱的路上更加让她笃定，爱心付出多了一份坚定坚实的力量。

想要收获一滴水，却收获了一片海洋在党校读书会第 99 期时，刘小萍老师曾有感而发写下一段感言：

99 期我想对你说：

你是一盏明灯 照亮方向，照耀前程；
你是一座花园 绽放清香，绽放美丽；
你是一片土壤，孕育希望，孕育未来；
你是一汪海洋 承载使命，承载责任；
你更是慈祥的妈妈，分享喜悦，分担忧伤；

看着我们长大，见证着我们成长；

爱—默默传递；

爱—在你的“怀里”感知；

爱—在你的“血液”里流淌；

爱—是相互滋养的力量，你爱着所有的人，所有的人也都爱着你；

更多的感触难以诉诸语言，——你的名字就叫艺善享读书会。

在举办读书会六年的时间里，小萍老师的每一天都过得无比充实，随着经验的富足，读书会的形式也越来越多样化，由原来的户内走向了户外，形式更加丰富多彩，参与的群体也在不断扩大，孩子们老人们还有自己孩子班集体成员都参与了进来，在当地形成一种无形的正能量吸引着千家万户。

教学相长，随着小萍老师一次次户内户外读书会的开启，她又紧紧跟随艺博总部步伐，2019年，2021年相继策划了数期大型尊老爱老敬老的活动，带着更多家长孩子走进老人关爱老人，这些爱心社会活动也影响到了当地媒体，相继报道。敬老院负责领导颁发爱心证书的那一刻，小萍老师更加感受到了肩上沉甸甸的

社会责任感。

相比起五年前，对于小女儿未来的各种焦虑担忧，现在的小萍老师反而很坦然，因为自己在奔波于读书会 and 公益巡讲以及奉献爱心路上的同时，虽然对家人的陪伴时间有所减少，但她更多感受到的是一种生命层面没有任何东西能够取代的价值感。这也许正是她受恩师戴东老师所深深影响并践行的一切。

她自己的家庭也有了可喜的变化，大女儿在大学毕业时取得了年级第五名的好成绩，现在已经参加工作。而在成绩之外，小萍老师看到了女儿的责任与担当，还有高于同龄人的坚持与韧性。自 2017 年开始担任小女儿班级家委会主任至今，小女儿在学校也积极主动责任担当，在班集体任劳任怨，也会跟随妈妈主动来读书会帮着布置会场，打扫卫生，像小主人一样领读弟子规，照顾其他小朋友。看着孩子们的成长蜕变，小萍老师由衷地在内心升起一份力量，一份坦然。

“勤学多思，发愤忘食，不知老之将至。”已走过四十不惑，即将迈入知天命之年的小萍老师依旧守护着最简单的初心，努力办好每一期读书会的同时，积累了几百场的经验之后。量变发展成质变，现在的小萍老师和临汾团队训练部刘艳华老师开启了当地读书会主持人的培训事宜，只为把自己百余场主持经历分享给大家，让更多新人不用摸着石头过河。

截至 2021 年 9 月份总共进行了读书会主持人培训十几场次，为临汾团队大小课程人才储备现有 90 多位预备主持人选，奠定了

临汾讲师团队新秀发展的坚实基础。她愿意让她的经典讲座《生命之美 次第花开》去福泽到更多成长的生命，期待看到每一朵花儿都能够像她一样绽放光芒，她更希望和无数愿意走在成长路上的家人一起听花开的声音，感受生命往前走的美丽，奔向远方，沐浴阳光。

往后余生，她依然期待着因爱与每个人相遇！